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97727 ‐ لا يضم جنس إل جنس ف تميل النصاب

السؤال

عندي أرض فيها قمح وشعير ، فهل تجب فيها الزكاة ؟

الإجابة المفصلة

الحمد له.

تجب الزكاة ف الحبوب والثمار ، إذا بلغت النصاب ، وهو خمسة أوسق ، والوسق ستون صاعاً ، والصاع أربعة أمداد ،

لَّمسو هلَيع هال َّلص ِنَّ النَّبه عنه اال رض ِيدٍ الْخُدْرِيعس ِبا نالرجل المعتدل ؛ لما رواه مسلم (979) ع ففْنة بوالمد ح

. ( قسوةَ اسلُغَ خَمبي َّتدَقَةٌ حرٍ صلا تَمو ٍبح ف سلَي ) : قَال

والقمح والشعير من الأصناف الت تجب فيها الزكاة بإجماع العلماء ، فإذا أنتجت الأرض ما يبلغ النصاب من القمح ، أو

الشعير وجبت عليك زكاته ، فإذا كان محصول القمح والشعير لم يبلغ النصاب ، ولن إذا ضم أحدهما إل الآخر بلغ

النصاب ، فلا تجب عليك الزكاة ؛ لأنك لم تمتلك نصاباً من الشعير ، ولا نصاباً من القمح .

وتفصيل ذلك : أن الحبوب والثمار من جهة ضم بعضها إل بعض ف تميل النصاب لا تخلو من حالتين :

الحال الأول : أن يون الجنس واحداً ، والنوع مختلفاً ، فهذا يضم بعضه إل بعض ف تميل النصاب ، فيضم التمر

السري إل التمر البرح ، وكذلك تضم أنواع القمح بعضها إل بعض ، وأنواع الزبيب بعضها إل بعض ، وهذا .

ويدل عل ضم الأنواع بعضها إل بعض عموم حديث أب سعيد الخدري السابق ، وذلك لأن النب صل اله عليه وسلم أوجب

الزكاة ف التمر مطلقاً ، ومعلوم أن التمر يشمل أنواعاً ولم يأمر بفصل كل نوع عن الآخر .

قال ابن قدامة رحمه اله ف "المغنَ : (2/316) " خَف بينَهم , ف انَّ انْواعَ اجنَاسِ يضم بعضها إلَ بعضٍ ف إكمالِ

. ابِ " انتهصّالن

يضم إل ري مثلابعض ، فالس الشرح الممتع" (6/73) : " وتضم الأنواع بعضها إل" ه فوقال الشيخ ابن عثيمين رحمه ال

. بعض " انته والحنطة ، والجريبا ، يضم بعضها إل ، البر فالمعية ، واللقيم ذا ، وكذلك فوه ، البرح

الحال الثانية : أن يون الجنس مختلفاً ، فهذا لا يضم بعضه إل بعض ف تميل النصاب ، فلا يضم البر إل الشعير ، ولا

التمر إل الزبيب ، ولا الأرز إل البر ف تميل النصاب ؛ لاختلاف الجنس ، كما لا تضم البقر إل الإبل أو الغنم ؛ لأن الجنس

مختلف .

قال الشيخ ابن عثيمين رحمه اله ف "الشرح الممتع" (6/73) : " ولا يضم جنس إل آخر ، فلو كان عند الإنسان مزرعة نصفها

https://archive-1446.islamqa.info/ar/answers/97727/%D9%84%D8%A7-%D9%8A%D8%B6%D9%85-%D8%AC%D9%86%D8%B3-%D8%A7%D9%84%D9%89-%D8%AC%D9%86%D8%B3-%D9%81%D9%8A-%D8%AA%D9%83%D9%85%D9%8A%D9%84-%D8%A7%D9%84%D9%86%D8%B5%D8%A7%D8%A8


2 / 2

شعير ، ونصفها بر ، وكل واحد نصف النصاب ، فإنه لا يضم بعضه إل بعض ؛ لاختلاف الجنس ، كما لا تضم البقر إل الإبل

أو الغنم ؛ لأن الجنس مختلف " انته بتصرف .

فعل هذا ، فما بلغ النصاب عندك من محصول القمح أو الشعير وجب عليك إخراج زكاته ، وما لم يبلغ النصاب ، فلا زكاة

فيه .

واله أعلم .


